



新菜园坝火车站下月全面开工

3年后竣工，引入成渝高铁、渝湘高铁及成渝铁路普速线路



重庆晨报
民生在线
扫码关注

大事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

备受关注的新菜园坝火车站即将全面动工！日前，北京市公共资源交易服务平台发布招标公告，明确新建重庆至黔江铁路重庆站站房及配套综合交通枢纽工程将于2025年12月25日全面开工，计划2028年12月25日竣工，总工期1096日历天。这座承载着“站城融合”发展理念的交通枢纽，将成为重庆连接成渝地区双城经济圈的重要门户。

重庆站（俗称“菜园坝火车站”）改造及配套枢纽工程总投资约150亿元，总建筑规模62万平方米，采用分期建设模式。本次改造将引入成渝高铁、渝湘高铁两条高铁线路及成渝铁路普速线路，站场规模为7台14线，其中渝湘场5台10线、成渝场2台4线，站房面积达6万



新菜园坝火车站效果图

平方米，预测年发送旅客2360万人次。

工程涵盖六大核心内容，包括站房及相关工程、枢纽配套工程、综合开发工程等全专业建设，同时同步推进轨道交通26号线、27号线预留工程及18号线北延换乘通道建设，还涉及市政交通、还建房屋及人防工程等多个板块，形成铁路、地铁、公交等多元交通无缝衔接的综合枢纽体系。

作为“站城一体、站城融合”理念的实践标杆，新菜园坝火车站建成后将成

为重庆新的城市地标。项目以成渝地区双城经济圈重要的区域型站城融合开发区、现代化新重庆重要的标志性窗口为定位，统筹片区综合功能与交通枢纽功能，助力菜园坝滨江新城成为“两江四岸”城市公共中心和重庆新的城市名片。

这座立体枢纽的建设，不仅将大幅提升重庆对外交通辐射能力，更将推动站城深度融合发展，实现交通功能与城市品质的双向提升，为山城重庆的高质量发展注入强劲动力。

纵 深

新菜园坝火车站 有四大亮点

负责重庆站设计的中铁工程设计咨询集团有限公司设计总负责人张文磊表示，未来的重庆站有四大亮点。

亮点1 “站、城、山、水”四维融合，建筑方案以简驭繁、川融山水，充分显山露水、自然而然，极具重庆山水之城属性。

亮点2 “公共交通优先”的综合交通组织方案。重庆站地处城市核心区，周边交通拥堵，道路升级改造难度大。设计采用“公共交通优先”的综合交通组织方案，设计通过提高公共交通，特别是轨道交通占比的方式，来减少地面出行的车流量。六成以上的旅客可通过规划的轨道交通18、26、27号线以及两路口1、3号线进出车站。

亮点3 “适度远离、多点落客”的地面交通送站体系。重庆站地处城市核心区，车站周边道路现状复杂，重庆站将充分利用周边道路资源，形成集中落客与周边道路多点落客相结合的模式，避免传统集中式落客导致进站排队时间长等问题，实现旅客快速进站。

亮点4 “向上发展”的综合交通枢纽。重庆站项目用地紧邻长江，必须解决好防洪问题。设计采用特殊的立体布局形式，充分利用站场上部空间，新建站房、配套停车场、城市配套开发的主体功能均设置于铁路站场上方，形成了独特的“上进上出”的进出站方式，车站和城市开发的品质得以提升，工程的安全性、经济性得以保证。

上游新闻-重庆晨报记者 黎静 铁路部门供图

从“石漠化穷村”到“世界最佳旅游乡村” 武隆荆竹村解开乡村振兴密码

生态筑基：

石漠化山村的“无中生有”

“成为世界最佳，首先要守住‘世界级’的生态本底。”村党支部书记高燕的话，道出了荆竹村逆袭的根基。谁能想到，如今森林覆盖率达75%、负氧离子浓度常年保持在每立方厘米3万个以上的“绿色天堂”，曾是石漠化严重的穷山僻壤。

破局始于一场“全域资源普查”。“十四五”初期，荆竹村耗时三个月，摸清了5公里悬崖峭壁、2处规模溶洞、4座景观山峰及星空、云海等12类特色生态资源，形成标注生态承载力的《生态资源转化清单》。“我们不走‘先开发后治理’的老路，把生态红线划在最前面。”高燕介绍，村里修订“荆十条”村规民约，组建40人环境监督会日常巡查；投资1431万元治理荆竹溪小流域，修建12公里截洪沟、8座蓄水池，“治理工程落地见效，昔日‘雨季淹田’的荒沟，已慢慢演变为生态友好型亲水廊道。”

生态保护与产业培育的“平衡术”，让绿色成为“富民底色”。9600余亩耕地按科学比例规划烤烟、水果、蔬菜种植，近林地带的1500亩高山水果承接采摘游，河谷区域的2500亩生态蔬菜直供民宿餐厅，有效带动了村民创业创收。75%的森林覆盖率不仅是“金字招牌”，更转化为实实在在的“生态红利”。

规划破局：

全域融合的“从小到大”

“荆竹村能站上世界舞台，靠的不是单点‘网红’，而是‘全域精品’的规划思维。”仙女山街道党工委书记刘鹏认为，顶层设计是荆竹村实现“从有到优”的关键。

资源整合让“特色”变“核心竞争力”。街道整合喀斯特地貌资源，策划包装10余个文旅项目，引入5家专业化运营企业。3条旅游步道串联起田园风光、云海星空与农耕文化，吸引众多徒步爱好者慕名前来。

“文旅+体育”的跨界融合，则让荆竹村跳出传统乡村旅游框架。利用天坑地貌打造的“闪耀七星”喀斯特户外运动胜地，核心项目天坑艺术足球场正在加紧建设，建成后将有力地带动周边增收。针对



环境优美的民宿



冉光芳冲泡咖啡

公司营收163.9万元，村集体经营性收入139万元，同比增长51%，形成“生态保护—产业发展—民生改善”的闭环。

民生扎根： 共同富裕的“从景到人”

“世界最佳的评价标准里，‘社区受益’是重要一条。村民的笑脸，才是最亮眼的‘名片’。”刘鹏说。荆竹村的蜕变，最终落脚在每个村民的生活变迁上。

2011年从武汉返乡的杨小波，还记得当初村里“路不好、环境差”，自家17间农家乐客房常空大半；如今，生态改善叠加“仙宿联盟”帮扶，20间客房旺季需提前半月预订，2024年收入达28万元，较2014年翻了5倍。非遗传承人王万碧也感慨：“以前打工一年挣3万元，现在在归原茶楼里，一边上班一边教游客做蜡染工艺，传统文化也活了。”

数据见证民生温度：2024年，荆竹村村民人均可支配收入25570元，高出全市平均水平15%；目前村里“技艺人”的文创产品年销售额超30万元。从“外出打工”到“返乡创业”，从“旁观者”到“参与者”再到“受益者”，村民的身份转变，正是世界旅游组织青睐荆竹村的深层原因。

夕阳西下，天坑足球场的机械声渐歇，民宿里的欢笑与山间虫鸣交织。从石漠化穷村到“世界最佳”，再到持续进阶的乡村振兴样本，荆竹村的故事，不仅是重庆武隆践行“绿水青山就是金山银山”的生动实践，更成为全球喀斯特山区乡村发展的“中国范本”——唯有将生态优势转化为发展优势，让自然之美与人文之暖相得益彰，才能真正实现“生态美、产业兴、百姓富”的有机统一。

上游财经-重庆晨报记者 刘波 摄影报道

